

# 昔日臭烘烘脏乱差死角,今日成村民网红打卡地 看杜山头村乡村振兴路上的 蜕变



杜山头村景观池改造前后对比

记者 徐敏

本报讯 20日,恰逢经济开发区杜山头村集市,各式各样的摊位井然有序地在综合大楼周边的广场和村道上摆开。

记者在现场看到,各个摊位之间走道上人头攒动,顾客们饶有兴致地挑选所需的物品、食物等,时不时地跟摊贩讨价还价,整个集市现场好不热闹。

与集市的热闹场景相比,该村综合大楼左侧一处以永康市木材第一村街角小品形式打造的广场却透露出了宁静祥和的味道。空旷的广场既没有停车,也没有摆摊,只有一些老人在闲逛,还有一些孩子在玩耍。

妈妈,我要看鱼,里面好多鱼。村民杜女士经过该广场的景观池边时,被同行骑滑板车的女儿拽住衣服。面对女儿的要求,杜女士欣然答应,一把抱起女儿在景观池边上看了好一会儿鱼。

别看这个景观池现在搞得这么漂亮,以前这里可是村

里出名的仰天粪缸呢。尤其到了夏天,臭气熏天,蚊虫满天飞,我们路过躲都躲不及。杜女士笑呵呵地说。

改造之前,景观池的位置是一口池塘,因为长年累月的生活污水渗入,池塘的水质很差也很臭,村民都戏称是仰天粪缸。杜山头村村委主任杜春喜说。

不仅如此,永康市木材第一村的广场原先是村里的一幢老祠堂,因为年久失修已经成了危房,再加上一些乱堆乱放的杂物,一度成了村里的脏乱差死角,与边上高大上的综合市场格格不入,更与该村坚定不移走乡村振兴之路的目标背道而驰。

乡村要振兴,壮大村集体经济不能动摇,村庄环境整治不能松劲,美丽乡村建设更要提质。杜山头村在新一届村干部的带领下,一直在快马加鞭奔跑着。开发区妇联主席、中区片长章莉说。

为改掉脏乱差的面貌,该村投入三四十万元,高标准规划,以危房改造为契机,拆掉了

村里的老祠堂,打造了独具杜山头特色的街角小品。

为从根源上解决池塘臭烘烘的顽疾,该村将池塘推倒重建,将淤泥全部清理干净后,把底部抬高一米,并做好防水、铺设水泥面,周边围栏抬高,引入自来水入池塘,实时过滤和净化水质,搬来假山投放鱼苗,设置LED大显示屏。

经过一系列的改造升级,曾经人人避而远之的脏乱差死角如今已成新老杜山头人的网红打卡地,老人们习惯来走走坐坐聊聊天,孩子们习惯来此结伴玩耍。

村干部很贴心,知道这里玩耍的孩子比较多,还专门在村道和广场之间设置栏杆,这样子车子就开不进广场,孩子们玩耍时也多了一份安全保障。看着女儿在广场上开心地玩着滑板车,杜女士直言,新一届村干部上任近两年来,杜山头村乡村振兴路上的蜕变不是一点点,村集体收入增加了,社员享受到分红了,村庄环境变得越来越漂亮了,在村里生活的幸福感也越来越强了。

## 长城200多名巧妇 组团去美丽乡村 取经 汇聚 她力量 扮靓新农村

记者 徐敏

本报讯 以前也和亲戚朋友来这里玩过,都是走马观花随便逛一逛,今天带着取经的目的来,收获还真不少哩。近日,经济开发区长城村村民李女士一边漫步前陈镇大陈村,一边跟同行的村民张女士聊起参观美丽乡村的感受。

事实上,当日与李女士一起到大陈村取经的巧妇有200多人,目的就是向大陈村学习美丽乡村建设以及垃圾分类等经验。这次组织村里的妇女参观学习美丽乡村,采用的是自愿报名原则,本以为报名的人不会很多,没想到大家的积极性都很高,一下子就有200多人报名,光大巴车就包了5辆。随行的长城村村委主任林志伟说。

一到大陈村,长城村巧妇们就各自三五成群、三两结伴参观该村,干净、整洁、漂亮成了大家对大陈村讨论点评最多的热词。

美丽乡村建设还真要靠村民齐心协力和自觉用心,我看到村民房前屋后都搞得清清爽爽,不仅没有什么乱堆乱放的东西,还种了不少花草草,组成一个个美丽庭院,村庄环境品质自然而然就上去了。李女士说。

在村里一圈逛下来,让张女士感触很深的还有该村荆洲溪上的那10座小桥。这每座小桥的护栏都做了装饰,用的都是柴火、粗麻绳、磨盘、废轮胎等在农村比较常见的废弃物。还真别说,花的成本不大,但这样一弄起来,废物都成了艺术品呢。我回去以后,也可以借鉴经验把家里顶楼的阳台捣捣捣,搞个美丽庭院。张女士一边说一边用手机记录这些漂亮的景致。

参观了大陈村后,长城村的村妇们还组团来到石柱镇前郎村和塘里村取经。乡村振兴,生态宜居是关键。打造宜居乡村,干净整洁的环境是必备条件。别看塘里村现在已经成为永康美丽乡村的精品名片,我听说四五年前,村里犄角旮旯的垃圾和废弃物也是随处可见,两户人家的连接处,或者一些无人管的三角地带也都是乱堆乱放的死角。短短几年时间,变化这么大,足见干群齐心的力量。参观过程中,长城村村干部卞文涛也趁机向村妇们介绍这些村美丽乡村的建设情况,激发她们参与扮靓新农村的积极性。

美丽乡村建设的主体是村民,村民的积极性决定了美丽乡村建设的成败,而村里妇女的半边天作用的发挥无疑是美丽乡村建设的重要力量。卞文涛告诉记者,通过组织村妇对美丽乡村先进村的实地参观走访,一方面可以学习美丽乡村建设中的好经验、好做法,另一方面有助于开阔大家的视野,积极探索新农村建设的新思路和新做法。

林志伟表示,下一步,该村将进一步总结这些美丽乡村建设的经验,并结合长城村实际,发动村民,有序开展垃圾分类、街角小品打造等环境治理工作,切实把美丽乡村建设工作做得更好,真正让农村干净起来、整洁起来、靓丽起来。



### 扫黑除恶 宣传走进市场

近日,经济开发区综治办联合开发区派出所在大坎山沿综合市场大门口开展了扫黑除恶、禁毒、反邪教等宣传,通过问卷调查、分发宣传册子、摆放展板等形式全方位、多角度宣传,进一步增强群众扫黑除恶的法治观念,营造浓厚的舆论氛围。

记者 徐敏 通讯员 俞乐 摄